



# 公立排期長 私家費用貴 港人北上求「龍寶」

**3**家張秀蘭教授診室外,狹長的樓道裡擠滿了排隊 等待看診的夫妻。接診台上除了滿當當的病歷本,已 難有空間放下其他物品,短短10分鐘內,診室進進出 出了近5對夫妻。負責接診排序的護士透露,年後初 診患者明顯增多,每天平均接待10-15對,最繁忙的 時候可多達20對;覆診的患者數更是多得難以統計。

### 最後期限近 求醫者顯增

生殖中心收費大廳隨處都能看見背着各式女包、神 色凝重的男同胞們,有的拿着手術指引手冊、眉頭緊 皺的翻看,有的拿着電話似在和家人匯報進展。而護 士站門口則站滿了等待抽血檢查、希望成為「準媽媽」 的女同胞們,每當有人從門內走出,膽大的幾個便會 圍上前去詢問情況。

推門走進診室,只見手裡拿着顯示兩道紅線驗孕棒



■生殖中心護士站外站滿了等待檢查的「準媽媽」

的梁麗(化名)抱着老公喜極而泣。眼看距離「懷龍 寶最後期限」的5月份已時日不多,這份「如約而至」 的龍年「大禮包」將籠罩在這對年輕夫婦心頭上近10 個月的陰霾一掃而空。

風順水,2009年結婚後就開始調理身體,盤算着要生 個健康的龍寶寶,去年努力「造人」半年多絲毫沒有 動靜,經檢查才發現患了雙側輸卵管阻塞。急於求得 管嬰兒才能在短期內取得效果。「這個龍年春節公婆 天天都要對着送子觀音拜好幾次,話題也離不開怎麼 錯過了最後的機會。

深圳武警醫院生殖中心信息科科長羅軍説,中心年 初六就已開始接待像梁麗這樣為搶搭「懷龍寶」末班 車而就診夫妻,約佔總醫患者20-30%,比年前增加 了20%左右。他估計,由於做試管嬰兒前需進行各項 檢查,完成整個胚胎培育和移植周期約近1個月,預 計就診「求龍寶」高峰期會一直持續到4月底。

### 接受試管嬰兒 患者年輕化

南方醫科大學輔助生殖中心主任全松亦表示,希望 生龍寶寶的,很多都是在去年下半年就提前預約就 診,為了防止第一次懷不上,3個月後可做第二次。 接受試管嬰兒技術的夫婦也由原來的每月150對增加 到300對左右。其中特別提出希望生龍寶寶的佔總就 診人數的30%,該人群主要集中在潮汕地區、客家地

區、孔子故居山東、福建、閩南等受傳統習俗影響較 深的地方。

據深圳武警醫院生殖中心教授張秀蘭介紹,以前就 診的患者大多是婚後七八年,甚至十幾年未孕的女 祖籍廈門的梁麗是典型的「80後」,讀書工作都順 性,在醫院留的也是假姓名、假電話,許多夫妻礙於 顏面耗費大量時間和金錢在治療上,不到迫不得已絕 不會選擇試管嬰兒。但現在,試管嬰兒及其成功率已 成為很多「80後」小夫妻的頭號關注目標,和梁麗-樣,已不願意嘗試其他的助孕方式,覺得試管嬰兒節 省時間。據悉,該中心年後接診的最年輕女性僅22 歲,就診平均年齡也比以往降低了2-3歲

晚特別擔心,輾轉到3點多才勉強睡着,害怕失敗就 兒技術經過三十多年的發展,已不再是遙不可及的神 秘概念,正規醫院實施試管嬰兒的成功率已提高到 20%-30%。「因用藥和年齡的差別,一般試管嬰兒技 術花費約在3-4萬,近90%患者接受這樣的價格範

> 不少同樣有「龍年」情結的港人也選擇北上求子, 羅軍表示,節後中心接待的初診患者近10%是香港 人,「就診費用便宜和無需排期是吸引他們的主要原 因。香港具有開展輔助生殖技術資格的醫院有6家, 其中3家為公立醫院。但公立醫院平均排期要一兩 年,且不接受40歲以上的高齡患者,而私立醫院8萬 元的昂貴手術費則令一些經濟不濟者望而怯步。」羅 軍稱,目前就診的大部分港籍患者都有過1-2次失敗 的經歷,他們大多抱着換地方和換環境重新嘗試的想 法,而深港往返方便也是他們北上的原因之一。

# 子龍女雙胞胎喜笑顏開。 兩頭濃密的黑髮,兩張精緻 的小臉,分別裹在暖暖的包被 裡,當聽到旁邊有人説話時, 兩對烏溜溜的小眼珠子便會漫 不經心地轉一轉, 懶洋洋的可 愛模樣惹人憐愛。記者在羅湖 人民醫院婦產科見到了這對出生 僅20多天的龍鳳寶寶的媽媽—2 年內先後接受過2次試管嬰兒手 術的王玲(化名)。看着在嬰兒

#### 受再多苦都非常值得。」 「不能無後」思想主導

床上酣睡的龍寶寶們,王玲眼中 滿是慈愛,充滿無可比擬的幸福 感,「20萬算什麼,花再多錢,

為拚搏事業錯過最佳生育年 齡的王玲目前已35歲,「沒接 觸試管嬰兒之前其實是『不能 讓老公家無後』的想法在主 導,當時都不知道何時才能治 療好身體後懷上。」在了解試 管嬰兒技術後,王玲一家萌生 了要在龍年生龍寶的想法。 「第一次移植了一個胚胎雖然成 功懷上,但不到三個月就因壓 力大、身體狀況不佳而導致流 產。手術費、調理費、跟黃牛 黨買婦產科專家預約號等全部 費用加起來花了將近10萬元。」

流產後,王玲整整在家裡呆 了2個月沒出門,「家人都懷疑 我是不是得抑鬱症了。要不是 因為想要個龍寶,真的就想放 棄了。」為盡快走出情緒最低 谷,王玲還特別去求助心理醫 生,配合營養及中藥調理三個月 後才終於重新走進診室進行第二 次的嘗試。為提高成功幾率,王 玲移植了2個胚胎,同時為減少 心理壓力,並未像第一次那般公 之於眾。喜獲龍子龍女的王 玲, 現在最大希望是孩子健康

長大,為家人帶來吉祥喜悦。

去年底,廣東某商人借助試管嬰兒技術孕育了8個胚胎,找 來兩位代孕媽媽,再加上自身共3個子宮,先後誕下4男4女八 胞胎。該事件將代孕這一盈利豐厚且深具市場潛力的行業從 暗處搬到了人們的面前。今年兩會期間更有人大代表呼籲, 應從法律層面立法禁止代孕,完善刑事立法,設立非法代孕 罪,同時加大力度打擊非法實施代孕手術的醫療機構,並立

立法缺失

灰色產業網絡蔓延

據了解,早在2001年8月,衛生部就已頒布《人類輔助生殖 技術管理辦法》,嚴格禁止代孕母親的試管生產,但由於該禁 令只是部門規章,且只針對具有輔助生殖技術資格的醫院, 在刑法中並沒有相關條款,因此不能進行刑事制裁,也無法 起到禁止和震懾的作用,故而存在法律上的空白。市場需求 的激增、正規醫療機構被禁止,導致代孕產業鏈只能轉入地 下。某代孕網站站長梁曉姍透露,目前內地代孕公司有近500 家,單是廣州就有近50家,上網搜尋輕易就能找到代孕中

法對與該不法行為相關人員進行刑事制裁。

## 「借腹生子」存法律倫理多重問題

南方醫科大學輔助生殖中心主任全松表示,多胞胎在現時 的醫療技術層面早已不是問題,早前廣州出現「八胞胎」,是 違反了國家相關規定,導致法律、倫理等多重問題。他認 為,代孕案大多存在兩類爭議,其一是對母親的界定,在法 律、生物學、醫學、撫養等層面上,母親的歸屬各不相同, 而代孕媽媽只是醫學上的母親,與寶寶沒有血緣關係,只具 有生產關係。其二,若為中國國籍則會違反計劃生育規定。 「八胞胎案説明了代孕的不合法不合理,其所造成的社會倫理 問題,理應得到國家與地方高層的高度重視,更應通過立法 的方式予以禁止,否則難有監管成效。」

記者暗訪代孕中介了解到,為迎合不少傳統 觀念家庭求「雙龍寶」的市場需求,部分中介 還推出包懷孕成功、胎兒性別可鑒定、能選擇 多胞胎個數等多種招數吸引顧客,業務量有近 一半的增長。

據某代孕中介業務經理王小姐介紹,一般生 殖中心不僅只允許患有不孕症的夫妻實施試管 嬰兒技術,且對可植入胚胎有限制,35歲以下2 個、35歲以上則可選擇3個。對於成功懷有3胞胎 者,還將對其進行減胎處理。而代孕則對移植胚 胎數沒有限制,起步價30萬元,單個代孕媽媽成 功率在85%左右。若想確保懷上雙胞胎,則最好 選擇2個代孕媽媽,成功率可達90%以上,費用



寶寶性別 ■專家介紹,渴望龍寶的求診者主要 鑒定服 集中在受傳統習俗影響較深的地方。 務,每個 收費2.5萬元。此外,對於35歲以下的女性客 戶,還有2年內包懷孕成功套餐選擇,最低價55 萬元,到期不成功,可原數奉還。

### 職場女強人:代孕一舉多得

自稱是女強人的小鄧,27歲成為部門主任後 重的社會傷害。



■專家指出,代孕涉及法律、倫理等多方面問 題,亟需通過立法的方式或予以禁止,或出台 監管制度進行規範。

工作忙碌一直未有閒暇時間生小孩,當事業逐 漸步入上升期的時候,捨棄工作居家待產更是 不可能,但為能生個屬龍的寶寶,小鄧去年年 底萌生了代孕的念頭。「女人懷孕的最佳時期 通常也是事業發展的最佳時期,若為了生子而 錯過,之後再努力也難。而且喜歡孩子也不意 味着一定自己去生。孕育和培養孩子是個漫長 和艱辛的過程,首先發展事業更為穩妥,但想 到能有個龍寶,代孕就成了綜合利弊後的最後 選擇了。」

身為獨生女的小鄧一直都想有多子女。「老 公不是獨子,政策規定我們不能多生,選擇代 孕只要多付費用,還能生雙胞胎,這也是主要 原因之一了。」小鄧認為,只要將代孕視作一 種單純的商業行為,以正常的渠道進行交易, 滿足雙方的需求,若處理得當,並不會造成嚴